

乐坛王子美朗多吉

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-8-11 期数：561 阅读：357次



艺苑撷英

他7岁登台演出，9岁参加工作，13岁进大学学导演专业，16岁担任乐队首席，17岁获全区会演一等奖，23岁举办个人演奏会……

乐坛王子美朗多吉

索穷 文/图

1962年底，美朗多吉出生在藏东重镇昌都的一个藏族军人家庭。受父亲能歌善舞的熏陶，他在悠扬的弦子旋律中度过了童年。

美朗多吉一上昌都小学，就被选进学生业余演出队，上小学三年级时，赶上昌都地区文工团

成立，只有9岁的美朗多吉就作为第一批团员被招入，成为团里年龄最小的演员。

故乡的“小萝卜头”

美朗多吉还清楚地记得，文工团代表昌都地区参加第一届西藏自治区文艺会演时，母亲怕他饿着渴着，用绳子拴上饭碗和勺子挂在他的腰间，又把15元零花钱缝进他的内衣里。“这次会演我带去的舞蹈节目叫《拔萝卜》。大概因为我年纪小吧，每次演出，观众都报以热烈的掌声，谢幕四五次全场仍然是‘再来一个，再来一个！’的热情呼喊声。那次会演我得了个‘小萝卜头’的绰号，还捧回了全区会演的‘表演奖’，团里的大哥哥大姐姐们都抱着我亲不够。”

1976年，团里把初露才华的美朗多吉派到西藏师范学院音乐舞蹈系学习导演专业。上海戏剧学院援藏教师、著名导演李志玉认为13岁的美朗多吉乐感好，就建议他转学乐器，

器乐班已经开班3年了，美朗多吉是最后一年插班进去的。经过一年顽强、不懈、勤奋的学习，考试时他的二胡演奏竟得了78分。

学业有成的美朗多吉回到了昌都地区文工团，担任首席二胡演奏员。1979年，他参加了全区器乐比赛，表演的二胡协奏曲《梅朵的心愿》荣获一等奖。这时，美朗多吉有了作曲的愿望，就利用业余时间拜名师学习作曲、和声并开始写些小曲子。母亲为了帮助美朗多吉，写了一篇歌词让他谱曲。这首《十五的月亮》后来在昌都广为流传，也成为美朗多吉少年时期的成名作，这使他对作曲产生了浓厚的兴趣。

如饥似渴的大学生活

1982年，美朗多吉以优异的成绩考入上海音乐学院民族音乐系，师从著名音乐教育家、二胡演奏家项祖英教授。

美朗多吉虽然有音乐天赋和一定的艺术实践，但文化底子薄，加上语言障碍，曾一度失去了学习信心。项老师听说后，把美朗多吉叫到家中，让师母亲自下厨为美朗多吉做饭。项老师拉着他的手语重心长地说：“美朗多吉，你从高原下来不容易，一定要争气。我一直把你当做自己的儿子一样看待，你聪明好学，音乐天赋很高，相信你一定能学有所成的！”

老师的教诲使美朗多吉重新找到生活的方向，他抓住一切时间来学习作曲、和声、复调、民族音乐等，如饥似渴地汲取知识的乳汁。美朗多吉没有辜负老师的期望，1985年，在他的个

人毕业专场音乐会上，美朗多吉演奏了 1 1 首经典名曲，这在上海音乐学院少数民族学生中是第一次，引起了不小的轰动。

毕业后，美朗多吉被分配到西藏自治区歌舞团，成为二胡独奏演员并担任乐团的二胡首席。

音乐的生命之源在民间

1987年，词作家陈艾新和美朗多吉商议共同创作一首歌曲，意在激励年轻人靠自己的双手创造一个美好的未来。在当年的藏历年晚会上，西藏电视台把他俩创作的《昨天的太阳》作为压轴歌曲，隆重推出。从此，这首歌曲在雪域高原不胫而走。一次美朗多吉随团到那曲西部一个偏僻牧场演出，看到一个流着鼻涕的放羊娃正在忘情地唱着他所熟悉的歌曲，美朗多吉非常激动，他找到了自己生存的土壤。


中央电视台和西藏电视台要联合举办电视专题晚会，他们拿着作家扎西达娃写的歌词《向往神鹰》，指名要美朗多吉谱曲。美朗多吉有个同乡是藏族第一代飞行员，美朗多吉从他那儿找到了腾飞的感觉。此曲又是一气呵成，唱出了藏民族高远的志向和腾飞的心愿。

走过了一段音乐的道路后，令美朗多吉最为感慨的是一首歌颂母爱的西藏名曲的创作过程。那是他第一次回云南德钦老家探亲途中，看到一位藏族母亲怀抱着一个两三岁的孩子一边唱歌，一边喂奶。当孩子在催眠曲中渐入梦乡并露出了甜美的微笑时，歌词顿时在他脑海中蹦了出来，“慈祥的母亲，是美人中的美人，像白度母一样心地善良……”。美朗多吉说，这就是艺术源于生活给予他的启示。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED
中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com